

“网红”红薯片成致富“黄金叶”

扶贫工作队进驻衡东县洣水镇石江村后,充分发挥产业扶贫“造血”功能,实现“产业大发展、村容大改观、脱贫见成效”

■文/图 本报记者 谭晓波

喜看变化

2018年,在村支两委和扶贫工作队的共同努力下,通过各种渠道设法争取资金70余万元,11组水圳砌起了护坡,3组、17组、18组公路得到硬化,12组、13组实施窄路加宽,5组、16组修建水塘,村级基础设施进一步完善;为贫困户、特困供养户争取危房改造8户,异地搬迁1户,新造扶贫水井10口,贫困户“三保障”问题得到有效解决;村委会修建了卫生厕所,打了深水井,调整规划了党员会议室,办公条件得到改善。

扶贫日志(2018年摘登)

7月5日,衡东县信访局扶贫工作队进驻洣水镇石江村。

7月11日,盘清全村贫困户、五保户、低保户、残疾人等各类特殊人员底子,并开始入户走访摸底。

7月16日起,着手脱贫攻坚“三化”工作,规范硬件设施,组织指导镇村结对帮扶人员完善贫困户“一户一档”。

9月20日起,与镇驻点干部深入全村开展民生大走访,听取意见建议,排查不稳定隐患。对于群众普遍反映强烈的生猪定点屠宰问题,第一时间向镇党委、政府领导汇报,当天县委主要领导亲自交办处理。

10月7日起,通过摄影、拟写新闻通稿、电商、微信、抖音等平台对石江红薯片子进行宣传,提升知名度。

10月15日,召开了扶贫对象动态管理民主评议会议,确定拟脱贫、拟新增名单,并就拟新增户办理低保、危房改造事宜向民政、住建等部门反复衔接落实。

11月23日,就村贫困户委托状元村合作社种植油茶一事反复协商,实地考察油茶基地,正式签订协议后,村贫困户将以奖补资金入股、直接享受分红。

“授人以鱼,不如授人以渔”。2018年,衡东县信访局扶贫工作队进驻洣水镇石江村后,深入走访调研,不漏一户把穷脉,因户施策开良方,充分发挥产业扶贫“造血”功能,因地制宜,为贫困户找准红薯种植加工的产业扶贫新路子,实现“产业大发展、村容大改观、脱贫见成效”,得到村民的一致好评和认可。

扶贫之策——

把脉开良方,滞销红薯片成“网红”

扶贫者:柳文刚(驻衡东县洣水镇石江村扶贫工作队队长、第一书记)

石江对我而言是个全然陌生的乡村,不知她有多大面积、多少群众,甚至以前从未听过她的名字,但如今我与她结下了不解之缘。2018年7月5日,我正式开始驻村生活,期间感悟很多,收获也很大。

走惯了乡里路。这半年多,我走遍了石江18个村民小组,挨家挨户走访全村贫困户,宣传落实扶贫政策;2018年11、12月份,我有幸参加了洣水镇脱贫攻坚质量检查和全县模拟省检,整整两个月天天披着雨衣、穿着套鞋,将脚印留在了8个乡镇、27个村,甚至骑着二轮摩托车攀到了南湾乡桃源村16组的陡峭山顶。

造就了“网红”薯片。产业扶贫路子很难找。我因地制宜,针对石江村大量红薯片滞销问题,运用手中资源,邀请摄影师进村拍摄,新闻稿《晒秋:红薯片成致富黄金叶》登上了新华社、新湖南、时刻新闻等媒体。同时,我联系58同镇网上销售,并通过微信、电商、抖音等平台大力宣传,家常的红薯片一时之间成为了“网红”,声名远播。

学会了衡东话。作为一个长沙人,在衡东开展农村工作,语言是瓶颈,因为很多年龄大的群众只听得懂方言。还记得进村当天在党员大会上用普通话发言时,我从很多老党员表情中看到了迷茫。通过半年多的驻村工作,我已掌握衡东方言,无论在村里开会还是入户走访,均能使用一口略带尾音但颇为流利的衡东话与群众交流,很多群众甚至以为我就是本地人。

半年多通过落实教育、医疗、住房、就业等方面政策,实现8户25人次脱贫。经上级有关部门考核,村支两委和群众测评,我被推荐参评了2018年度优秀驻村工作队员。尽管如此,石江村脱贫攻坚工作还任重道远,村级基础设施较为薄弱,部分重病重残家庭脱贫难度比较大。2019年,拟将发展红薯种植加工作为产业扶贫的新路子,成立专业合作社,让有经验的人带领农户有规划有方向地种植红薯,以充分发挥产业扶贫“造血”功能,帮助贫困户实现稳定脱贫。

致富之路——

鼓励就业、异地搬迁,我家过上了新生活

脱贫者:谭凤秋(贫困户)

我大孙子先天肢体、智力多重残疾,刚出生不久他妈妈就离家出走了,20岁还在读小学,真让我放心不下。多亏了党的好政策,对困难群众不遗余力地帮扶。

今年,村支两委和扶贫工作队帮我家申报了异地搬迁,很快我们全家将搬进新房子生活。柳书记经常鼓励我的大孙子,给他讲一些励志故事,帮他树立信心。小孙子18岁了,闲在家里没去找工作,柳书记找他谈心,介绍他到衡阳富士康就业。柳书记总会想方设法帮村里贫困户和群众争取利益,帮困难群众申报临时救助、医疗救助,让没有油茶种植条件的贫困户入股邻村合作社享受政策红利,邀请移动、联通公司送卡下乡,给村民带来了很多实惠。



把脉会诊,共商产业发展大计



石江村公路硬化



“网红”红薯片



召开党员评议会评议扶贫工作

